Potozenie — dopasowywanie wykres

PS 2826
Wersja polska: M. Sadowska UMK Torun

Polozenie — dopasowywanie wykresu

Kinematyka: zalezno$¢ polozenia od czasu, ruch prostoliniowy, rysowanie wykresow;
GLX plik: position match

Potrzebny sprzet Nr czesci Ilos¢ sztuk
PASPORT Xplorer GLX PS-2002 1
PASPORT motion sensor (czujnik ruchu) PS-2103 1
Blok z ruchomym pretem SA-9242 1
Tablica z czujnikiem ruchu (opcjonalnie) 1

CEL

Celem tego ¢wiczenia jest badanie wykreséw ruchu (zaleznosci potozenia od czasu).
Do pomiaru ruchu stuzy czujnik ruchu. Postaw czujnik 1 poruszaj si¢ z r6znymi predkosciami
po linii prostej naprzeciw niego. Wyzwaniem jest poruszanie si¢ w taki sposob, aby wykres
twojego ruchu byt takim wykresem zaleznosci potozenia od czas, jakim ruchem si¢
poruszates. Uzyj Xplorer GLX, aby nagra¢ i odtworzy¢ dane.

WSTEP
Gdy opisujemy ruch ciata, podajemy: punkt odniesienia, wzgledem ktorego si¢ ono
porusza, jego predkosc i kierunek ruchu, jego
przyspieszenie (zmiany w kolejnych etapach g ]
ruchu). Dalmierz echolokacyjny, taki jak czujnik ( )
ruchu, wysyta ultradzwigki, ktore odbijajg si¢ od =
ciala, w ten sposob okresla jego potozenie. Kiedy \—:,j\
cialo si¢ porusza, zmiana jego polozenia jest ye / s
mierzona wiele razy na sekund¢. Zmiana potozenia / 4 (]D] ( ( ( ( I
w pewnym przedziale czasu jest wyrazana jako , - E:T_J
predko$¢ (mierzona w metrach na sekunde m/s). \'-1 jﬂ_u'
Zmiana predkosci w pewnym przedziale czasu v
nazywana jest przyspieszeniem (mierzone jest ono
w metrach na sekunde do kwadratu m/s?). Rys.1 Czujnik ruchu
Polozenie ciata w danym przedziale czasu
moze by¢ zaznaczana na wykresie. Wykres jest matematycznym obrazem ruchu ciata.
Dlatego tez wazne jest zrozumienie, jak interpretowac wykres zaleznosci potozenie od czasu.
W tym ¢wiczeniu bedziesz kreslit wykres ruchu w rzeczywistym czasie tzn. w czasie, w
ktérym ruch miat miejsce.

PYTANIA WSTEPNE

Co si¢ bedzie dzialo z wykresem zalezno$ci potozenia od czasu, jesli bedziesz odsuwac
czujnik ruchu od $ciany? Co si¢ bedzie dziato z wykresem zalezno$ci potoZenia od czasu, jesli
bedziesz przysuwac czujnik do $ciany?

BEZPIECZENSTWO

« Postepuj zgodnie z instrukcjami zalagczonymi do sprzetu.
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SPOSOB POSTEPOWANIA

Uruchomienie GLX

1. Wiacz GLX naciskajac przycisk {J-r} Otworz GLX i
uruchom plik instalacyjny position match
(sprawdz w Dodatku na koncu tej instrukcji).

. Plik otwiera si¢ przedstawiajac wykres zaleznosci
potozenia (m) od czasu (s). Jest takze wyposazony
w mozliwos$¢ obliczania punktéw dopasowania.

2. Podlacz czujnik ruchu do jednego z portow GLX.

Ustawienie sprzetu

1. Ustaw przelgcznik znajdujacy sie na czujniku ruchu na odpowiednim

zakresie pomiaru odlegtosci.

2. Przykre¢ blok z ruchomym pretem do trojdzielnego gniazdka

znajdujacego si¢ w tylnej czesci Xplorera GLX.
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Rys.2 Plik: zalezno$¢ potozenia od czasu

3. Zamontuj czujnik ruchu do bloku z ruchomym pretem, tak jak pokazano na rysunku.
Obro¢ gltowke czujnika ruchu w takg strone, w ktorg skierowana jest gorna czes¢

Xplorera.

Zapisywanie danych

1. Stan przodem do $ciany lub osoby trzymajacej tablice.

2. Przyjrzyj sie wykresowi.

3. Naciénij start ((™) na GLX, aby dane byty
zapisywane.

4. Poruszaj si¢ do przodu i do tylu wzgledem $ciany, aby
dopasowac¢ wykres zalezno$ci polozenia od czasu.

5. Po okolo 11 sekundach naciénij stop (™), aby
zakonczy¢ zapisywanie danych.
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ANALIZA

1.

Aby otworzy¢ menu nacisnij F4. Wybierz ,,wykres 2”.
Zeby zaakceptowaé wybér kliknij (.

,Bledny” wykres bedzie wyswietlal punkty w
jednostkach: m*s. Lepiej bedzie, jesli dopasujesz nizej
polozone punkty na wykresie zalezno$ci potozenia od
Czas.

Aby wroci¢ do poczatkowego wykresu, nacisnij F4 i
wybierz ,,wykres 1. Zaakceptuj  wybor klikajac

W celu wyswietlenia menu osi pionowej na ,,wykresie
17 naciénij@. Korzystajac ze strzalek wybierz
menu ,,Run number” 1 zaznacz , aby otworzy¢
menu. Wybierz numer pomiaru i wykasuj dane, jesli
jest to konieczne.

Powtorz powyzsze czynnosci Kilka razy i zapisz

najlepiej dopasowane punkty w raporcie — Lab Report.

Zapisz wyniki w Lab Report.
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DODATEK

Otwarcie pl iku GLX Fi50:32 PR 0920405 clarion AT ml =)
= ]

Aby otworzy¢ plik GLX, idz do Okna FAM Flash

v, . H.-‘.r.t-d-:-s-ia:e-'I'I.E!ME.Free-H.?‘ hAB
Domowego — Home Screen (nacisnij @)

Nastepnie wybierz pliki z danymi — Data Files i
uaktywnij naciskajac Activate D . Z plikow z
danymi wybierz ten, ktory chcesz uzywajac
strzalek. Naci$nij F1, aby go otworzy¢. Jesli

B Untitlzd [Dpen] [Hot S aved]

B1Positon hdatch KB 0971505

chcesz wroci¢ do domowego okna wcisnij @)

Aby otworzy¢ okno wykresu nacisnij F1. open | Swe | Delerz JFiles =

Dara Files
Ikona plikow z danymi.
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Raport: Polozenie — dopasowywanie wykresu

Imi¢ i nazwisko Data

PYTANIA WSTEPNE
1. Co si¢ bedzie dziato z wykresem zaleznoS$ci potozenia od czasu, jesli bedziesz odsuwac
czujnik ruchu od $ciany? (Naszkicuj, jak moze wyglada¢ wykres.)

2. Co si¢ bedzie dziato z wykresem zaleznos$ci polozenia od czasu, jesli bedziesz przysuwaé
czujnik do $ciany? (Naszkicuj, jak moze wyglada¢ wykres.)

Dane
Najlepsze (najnizsze) potozenie — liczba dopasowanych punktow =

PYTANIA

1. W jakim stopniu pokrywajg si¢: wykres przewidziany przez ciebie z wykresem, w ktorym
punkty byty dopasowywane?

2. Jakie jest znaczenie cz¢$ci wykresu polozenia, gdy jest on skierowany w gore?
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3. Z pewnoscig pewne czesci wykresu bylo latwiej dopasowac niz inne. Dlaczego?

PODSUMOWANIE

1. Narysuj wykres zaleznos$ci predkosci od czasu korzystajac z wykresu polozenia od czasu.
Pamigtaj o podpisaniu osi odpowiednimi wielko§ciami 1 zapisaniu jednostek.

2. Opisz krétko ruch korzystajagc z wykresow. W notatce powinny znajdowac si¢ informacje
dotyczace predkosci 1 potozenia, wiaczajac ich zwroty.
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